大会部分特邀报告专家介绍
　　曹文宣  中国科学院水生生物研究所   院士   

　　中国科学院水生生物研究所研究员，中国科学院院士。中国鱼类学会理事长。 

　　通过对高原特有的裂腹鱼类生物学特点及其与高原环境变化适应性关系的研究，创新性地从裂腹鱼类的起源、演化和分布的角度，论证了青藏高原的地质发展历史。在葛洲坝水利枢纽工程救鱼措施的研究中，确认主要救鱼对象为中华鲟，科学论证其可以在坝下自然繁殖，力主不必修建过鱼设施，代之以繁殖群体保护和人工繁殖放流，不仅保证了该物种的繁衍，而且为国家节约大量的基建投资。在长江中、下游浅水湖泊生态环境综合治理的研究中，开辟了我国鱼类资源小型化现象研究的新领域。目前致力于长江鱼类资源和珍稀、特有鱼类物种保护的研究。曾获国家自然科学奖一、二等奖各1项，中国科学院科技进步奖一等奖、特等奖各1项。其代表作有“裂腹鱼类的起源和演化及其与青藏高原隆起的关系”和“三峡工程对长江水域生态的影响及对策”等。 

　　  

　　董双林  中国海洋大学  教授 

　　中国海洋大学教授，副校长。国家杰出青年科学基金获得者。中国海洋学会海洋经济分会理事长，中国水产学会副理事长，中国农业生物技术学会常务理事，中国动物学会甲壳动物分会副理事长等；《水产学报》、《湖泊科学》、《生态科学》、《中国水产科学》、《中国海洋大学学报》、《海洋科学》、《海洋水产研究》等杂志的编委。以第一完成人，获得国家科技进步二等奖2项。在水产养殖生态学、水域生态学卓有建树。 

　　  

　　何舜平  中国科学院水生生物研究所  研究员 

　　中国科学院水生生物研究所研究员，国家杰出青年基金获得者。中国科学院水生生物标本馆馆长、中国科学院水生生物研究所生物多样性及资源保护中心主任、鱼类系统发育与生物地理学研究组责任研究员。中国科学院创新方向性和前沿项目首席科学家。 

　　任《中国动物志》编委，以及《生物多样性》，《动物学研究》，《应用与环境生物学报》和《水生生物学报》编委。先后主持和承担欧盟项目、国家杰出青年基金、国家自然科学重点基金、国家自然科学青年基金、国家863项目和973专题。研究工作运用了生物技术、网络和数字化技术相结合的手段，使鱼类系统学和生物地理学这一进化生物学的前沿学科达到了较高的水平。使用多个基因序列数据重建鲤科和鲇形目鱼类的系统发育过程、提出了鲤科鱼类系统发育新的模式，保持了对鲤形目鱼类系统学研究在世界上的主导地位。所在学科组在选题、使用的理论和方法上都达到国际先进水平并直接参与国际竞争。研究成果为分子系统学与生物地理学学科的后续发展开拓了新的领域。 

　　  

　　罗凌飞  西南大学  教授   

　　西南大学生命科学学院二级教授、教育部长江学者特聘教授，国家973重大科学研究计划“发育与生殖研究”领域项目首席科学家、国家杰出青年科学基金获得者、国家特支计划首批“青年拔尖人才”入选者、教育部创新团队带头人、教育部新世纪优秀人才支持计划入选者、重庆市首期“两江学者”特聘教授、重庆市杰出青年科学基金获得者、重庆市百名杰出科技领军人才培养计划入选者、第七届重庆青年科技奖获得者；重庆市五四青年奖章获得者。西南大学校学术委员会副主任、三峡库区生态环境与生物资源省部共建国家重点实验室培育基地主任、淡水鱼类资源与生殖发育教育部重点实验室副主任；中国遗传学会发育遗传专业委员会委员。现主持国家重大科学研究计划项目、国家杰出青年科学基金项目、国家自然科学基金重点项目、教育部创新团队项目等科研、人才和团队项目6项。以第一完成人获得2010年度重庆市自然科学奖一等奖。曾获得2003年度德国马普协会主席－副主席创新奖（Gruss-Jäckle Prize，Innovation Prize），成为第一个也是迄今为止唯一一个获此奖项的中国人。以斑马鱼为模式动物，以调控内胚层组织器官及血管发育和再生的分子机制为主要研究方向。 

　　  

　　Dr. Emili GARCIA-BERTHOU  西班牙赫罗纳大学  教授 

　　西班牙赫罗纳大学（Universitat de Girona）水生生态学研究所教授，主要从事鱼类生态学，特别是鱼类入侵生态学研究，为《Biological Invasions》和《Ecosphere》等学术刊物编委，其研究成果发表在包括《Trends in Ecology and Evolution》、《Biological Conservation》等在内的国际著名学术刊物上。 

　　  

　　Dr. Stefan SCHMUTZ  奥地利自然资源和生命科学大学  教授 

　　奥地利自然资源和生命科学大学（University of Natural Resources and Life Sciences）水生生物和水生生态系统管理研究所所长、教授，主要从事鱼类生态学及淡水生态系统研究，为《River Systems》杂志编委，其主要成果发表在包括《Diversity and Distributions》、《Climatic Change》等在内的国际著名学术刊物上。 

