中国科学院水生生物研究所2015年突出学术贡献奖
获奖项目（个人）介绍
杰出论文奖

    The draft genome of the grass carp (Ctenopharyngodon idellus) provides insights into its evolution and vegetarian adaptation（汪亚平、朱作言等）
中国科学院水生生物研究所汪亚平研究员牵头，中国科学院水生生物研究所、中国科学院国家基因研究中心、中山大学等机构合作完成了草鱼基因组序列草图的绘制，相关研究成果发表于2015年《自然·遗传学》杂志。草鱼是我国重要的淡水养殖鱼类，也是世界范围内最重要的淡水养殖品种之一，其产量约占全球淡水养殖总量的16%。我国淡水养殖品种绝大部分属鲤科鱼类，草鱼作为鲤科鱼类的代表性物种，其全基因组序列的解析，将为鱼类重要经济性状相关基因的发掘和养殖品种的遗传改良提供关键技术支撑，同时，也将为鱼类基因组演化、性别决定及分化机制等理论研究奠定重要基础。

杰出贡献奖
    1. 水污染治理与水体修复生态工程关键技术研发与推广（吴振斌；贺锋；周巧红；徐栋；肖恩荣；刘碧云；邱东茹；张丽萍；武俊梅；张义)    
在水生态修复方面开展了系统的理论探索、技术研发和工程示范，2015年度在Journal of Hazardous Materials, Environmental pollution和Ecological engineering等期刊上发表SCI文章7篇；授权发明专利6项，受理13项；出版的《大型水生植物对藻类的化感作用》是我国首部水生植物化感作用领域的专著。

以水生所为第一完成单位于2015年荣获湖北省成果推广奖一等奖，2014年分获第16届中国专利优秀奖、国家环保部环境保护科学技术奖二等奖和湖北省自然科学奖二等奖，2011年荣获湖北省技术发明一等奖等。
2. 鲫鱼的营养学及饲料技术研究与应用（解绶启、韩冬、朱晓鸣、杨云霞、金俊琰、刘昊昆、聂光汉)。

该成果通过构建营养需求和我国主要饲料原料的消化率数据库，提出了不同生长阶段鲫鱼的精准营养需求；通过研究对不同蛋白源、脂肪源、碳水化合物源的利用，提出不同阶段的实用型饲料配方；通过对诱食剂和免疫增强剂等添加剂的研究，提高鱼类的摄食率和抗病力；通过对有毒有害物质代谢和积累的研究，提出饲料安全限量。项目技术通过合作企业进行中试和推广，近三年在12个饲料企业推广应用，饲料系数由1.8降低至1.24，共新增利润20287万元；新增税收3342万元；节支总额7037万元。成果的应用推广推动了鲫鱼及淡水水产养殖动物饲料业的技术进步，促进了养殖业的发展。本成果获得2015年湖北省科技进步一等奖。
优秀论文奖： 
    1、亚热带浅水湖泊稳态转换的驱动机制与营养阈值（王海军、王洪铸、于清）
    该研究团队围绕着浅水湖泊草型清水-藻型浊水稳态转换的驱动、机制与阈值等三个关键科学问题，开展了一系列大尺度研究。研究首次通过全系统模拟实验指出以往的小尺度实验大大高估了高氮对沉水植物、鱼类和底栖动物等的生态效应。另外，通过大尺度区域比较和多年监测相结合首次提出了三个观点：正反向转换的浊度阈值不同、中等水深范围内总磷阈值基本不变、不同地带多数浅水湖泊总磷阈值大致相等；同时发现在亚热带浅水湖泊沉水植物未能有效调控浮游动物对藻类的牧食压力。

    Water Research,Freshwater Biology,Freshwater Science等杂志发表相关论文6篇。研究结果为深入解析鱼类生长和代谢的调控机制提供了理论基础。
    2、低氧信号传导途径的调控（肖武汉、刘兴、陈竹）
    该研究通过系统的分子生物学和细胞生物学分析，首次阐明了甲基化转移酶Set7/9对低氧诱导因子HIF-1a和HIF-2a甲基化调控。发现肿瘤抑制基因EAF2是一个在低氧条件下只受HIF-1a调控，而不受HIF-2a调控的基因；它通过与HIF-1a的直接结合，干扰p300与HIF-1a的相互作用，从而特异性抑制HIF-1a的转录活性。该研究还发现EAF2不能与HIF-2a结合，对HIF-2a的转录活性也没有影响。EAF2的这种只受HIF-1a调控，并只影响HIF-1a活性的特性，在低氧信号传导途径研究领域还是首次发现。此外，该研究还发现低氧诱导因子EAF2只特异性地与TGF-beta信号通路中的关键因子Smad3结合。它的结合阻止了Smad3-p300复合体的形成，从而抑制TGF-β信号通路。该结果提示低氧信号通路可以通过诱导EAF2的表达，与TGF-beta信号通路发生交互作用。主要结果发表于Nucleic Acids Research（IF (2014) = 9.112），Molecular and Cellular Biology. Journal of Biological Chemistry等杂志上。
    3、鱼类先天性免疫机制研究（张永安、李顺、张旭杰）
    在斑马鱼中研究发现：IRF10分别通过其IAD和DBD结构域，同时在蛋白和转录水平负调控IFN的表达；IRF4基因可被STAT6和c-Rel以协同效应的方式激活并对IFN起正调控作用；MAVS的剪接异构体MAVS​​_tv2能够特异性地抑制IRF7对IFN的诱导并有剂量效应，且与MAVS功能相反。对揭示鱼类抗病毒机制具有重要意义。相关结果分别发表在Journal of Immunology、Developmental & Comparative Immunology及Fish & Shellfish Immunology上。
研究发现虹鳟cathelicidin抗菌肽（CAMP）的生物活性是由其带正电荷的氮端介导，其中部重复motif进一步提高抗菌和免疫调节活性；与哺乳类CAMP（α螺旋、有细胞毒性）不同，虹鳟CAMP主要是由β折叠和无规卷曲构成，且对宿主细胞没有毒性，这将有助于多肽类抗生素药物的分子设计。相关结果发表在Journal of Immunology上。
青年科技奖：刘兴
    低氧诱导因子HIF-α是该信号途径中的关键因子，对其研究一直是低氧研究领域的核心问题。申请者首次阐明了甲基转移酶Set7对HIF-α的甲基化调控，以第一作者于2015年发表于Nucleic Acids Research（IF = 9.112）并受到广泛关注。刚发表于Nature Communication上的一篇论文，对本研究进行了在体验证（in vivo），并正面引用了该论文；9月Journal of Medicinal Chemistry的一篇论文及10月Aging And Disease上的一篇综述都对本工作给予高度评价。此外，申请者还鉴定了一个新的低氧诱导基因EAF2。进一步确定了EAF2特异性结合Smad3来调控TGF-β信号通路，行使其在细胞命运决定中的生物学功能，以第一作者于2015年发表于Journal of Biological Chemistry。
